
 

 

 

 هتاریخچ

مهم ترین مسئله ای  که می توانست ریاضی دانان مصری وبابلی را به 

خود مشغول دارد محاسبه ی مساحت دایره بود برای این کار از رابطه  

 ]=S]استفاده می کردند : 
8

9
𝑑  که در آنd  قطر دایره بود . منشاپیدایش

ضلعی بوده است. اگر این رابطه 8این رابطه تقریب زدن دایره با یک 

قریب می شود که ت 61/3بر است با براπ مقدار مقایسه کنیم𝜋𝑟2 را با 

 خوبی در زمان خودش بوده است.

 

 نکات مهم

 :وضعیت نسبت به هم قرار می گیرند 3خط  و دایره در -1

 

      H                                                        

          H                                                                

                                         H  

      OH<R                 O͡H>Rˆ                        O͡H=Rˆ     

 .مماس بر دایره در نقطه ی تماس بر شعاع دایره عمود است-2

باشد  OO=d وضعیت نسبت به هم قرار دارند.اگر  5دو دایره در -3

 نشان دهیم  rو R و شعاع دو دایره را با
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    O 



 

 

 

d<R-r                   d=R-r           R-r<d<R+r           d=R+r 

مماس مشترک دو دایره خطی است که بر هر دو دایره مماس شود -4

 دارد.مماس مشترک  4،مانند دو دایره ی زیر که 

معین کنید دو دایره چند  (نکته قبل )درسایر وضعیت های دو دایره در•

 مماس مشترک دارند؟

 

 

عمود منصف هر وتر دایره از مرکز دایره می گذرد. به بیان دیگر -5

از مرکزدایره بر هر وتری از دایره عمود رسم کنیم آن را نصف می 

 کند.

نقطه غیر واقع بر یک خط راست فقط یک دایره می توان  3از هر -6

 گذراند.

 پنج نوع زاویه در هر دایره می توان رسم کرد :-7

 

 

 

 



 

 

راس  زاویه مرکز دایره باشد و اضلاع آن  زاویه مرکزی :  -1

 بر را بل بای با کمان مقزاندازه ی زاویه ی مرکشعاع های دایره. 

 است.

 

 

                                                                                                                  B             A     

                                                 Ô=AB  

دایره باشد و اضلاع آن دو محیط راس زاویه روی : زاویه محاطی  -2

وتر دایره . اندازه ی زاویه ی محاطی برابر است با نصف کمان 

 Aمقابل.                                                              

                                                                        

                               𝐵𝐶̂  Â= 

                                                                C           B 

زاویه ای که از برخورد دو وتر داخل دایره پدید  زاویه داخلی:-3

 می آید.

   زاویه داخلی برابر با میانگین دو کمان مقابل به آن در دو طرف

               A                                           خودش است.

                                                                  B                   C 

                                                                                            

Pˆ=
𝐴͡͡  𝐵+𝐷͡ 𝐶
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شکیل زاویه ای که از امتداد دو وتر خارج دایره تزاویه خارجی : -4

 می شود 

  زاویه خارجی برابر با نصف اختلاف دو کمان مقابلش است. 

                                                                                                                  

                                                       P  A                    

                                                            

   Pˆ= 
 𝐴͡͡ 𝐵_𝐷͡ 𝐶

2
                                                    

                      

                                                                        

ن راس آن روی دایره ،یک ضلع آ که:زاویه ای ظلی زاویه ی  -5

 وتر دایره وضلع دیگرش مماس بر دایره باشد.

  زاویه ی ظلی برابر با نصف کمان داخل آن است. 

  P                                                                    

 

 

                   
𝑃͡ 𝐵

2
   Pˆ=                                  B 

 

 

 

یم مماس بر دایره رسم می کنیم که می دان2ای بیرون دایره از نقطه 

 است.مساوی اند،از طرفی زاویه ی بین دو..مل کمان مقابل دایره 
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 یعنی در شکل روبه رو داریم:

 

 

 

B͡C=180˚               +Â 

 

 شده است داریم: در شکل پایین که بارها از آن سوال مطرح

 

                                                                      

 Bˆ+Ĉ=180˚+Â2 

 

 

 



 

 

   

                                                                             

 Aروبه رو داریم:                                     دایره ی در 

      

                                                     C                      B 

        

       Bˆ+Ĉ= Â                                                          

 

 Cهای بین دو وتر موازی با هم مساوی ند.             کمان 

                                                         D  

                                                                              B 

                                                                        A     

A͡B=D͡C              

    

                                        

هر چند ضلعی محیطی که تعداد اضلاعش زوج باشد،بین اضلاع آن 

                           رابطه ای شبیه رابطه ی بالا برقرار است. 

 ریم :مثلا" در شش ضلعی محیطی دا

 

AB+CD+EF=BC+DE+FA                                       

       

O    

 



 

 

 

یر آن ها نیز مساوی اگر دو کمان در یک دایره مساوی باشند، وتر نظ

 است و بالعکس.

  

CD=EF      C͡D=E͡F                                                        

. 

C͡D=E͡F      CD=EF                                                            

 

                                                        

 زاویه ای محاطی رو به روی قطر قایمه است.

(گفتیم نیز نتیجه 2ازاین نکته به راحتی نکته ی زیر که در هندسه ی )

 می شود :

 قایم الزاویه : میانه ی وارد بر وتر = نصف وتردر مثلث 
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 وضعیت خطوط نسبت به دایره



 

 

منظور از فاصله ی یک خط از دایره، فاصله ی مرکز دایره ی مورد 

 نظر تا آن خط است.

گذرد :                 می خط و دایره هیچ نقطه ی مشترکی ندارند یا خط از خارج دایره  -1

OH>r                                     

 )یعنی فاصله ی خط ازمرکز دایره بیشتراست (

 

 

 

 

 خط و دایره یک نقطه ی مشترک دارند یا خط بر دایره مماس است :-2

OH=r                                    

 )یعنی فاصله ی خط ازمرکزدایره، برابرشعاع است(

 

 

 

 

 

 

 :خط و دایره دو نقطه ی مشترک دارند یا خط از داخل دایره می گذرد -3
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OH<r                               

 یعنی فاصله ی خط از مرکز دایره ،کمتر از شعاع است( (

 

  

 

 

 

 

 

( در حالتی که خط بر دایره مماس استOH=r) با توجه به اینکه

 شعاع دایره در پسکوتاه ترین فاصله همیشه پاره خط عمود می باشد،

 نقطه ی تماس بر خط مماس است.

 

 قسمت مساوی تقسیم نماییم هر  360اگر محیط یک دایره را به

قسمت را)که یک کمان است(طبق تعریف یک درجه در نظر می 

  کمان یک درجه،برابر با پس. گیریم
1

360
محیط هر دایره ی  

 دلخواه می باشد.
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M N 

محاطی مقابل به یک کمان با هم برابرند.  زوایایتمام 

 مانند شکل بالا

 تقسیم دایره به کمان های مساوی



 

 

کمان مساوی ،ابتدا مقدار  nبرای تقسیم دایره به 
360৹

𝑛
را به  

دست آورده و زاویه های مرکزی 
360৹

𝑛
را به طور متوالی  

رسم می کنیم. چون کمان های مقابل به زوایای مرکزی 

کمان مساوی تقسیم nبرابر،مساوی اند،در نتیجه دایره به 

 می شود.

  

 

MC×𝑀𝐵=M𝐴2  

 

 

MD× MA=MC× MB  

 

 

 

A͡B=C͡D      AB=CD 

.وتر های نظیر کمان های مساوی با یکدیگر برابر می باشند 
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AB=CD      A͡B=C͡D 

 

 

 

کمان های نظیر وتر های مساوی با یکدیگر برابر می باشند. 
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